
 

 

17. છેદીકાઓ, સ્પર્શકો અને તેમના ગુણધમો 

 PRATHAM  EDUCATION  FOUNDATION 

 

સ્પર્શક : રખેા કે જ ેવર્તળુને બરાબર એક બબિંદતએ સ્પર્શે છે રે્ સ્પર્શકુ રખેા કહેવાય છે અને બબિંદત કે જ્ાિં રે્ વર્તુળન ે

સ્પર્શે છે રે્ને સ્પર્શબુબિંદત કહે છે. 

 અહ િં, રખેા XY એ વર્તુળન  સ્પર્શુ રખેા છે અને બબિંદત P એ સ્પર્શબુબિંદત છે. 

  

      

 

 

છેદીકા : રખેા કે જ ેવર્તુળ બે બિન્ન બબિંદતમાિં છેદે છે રે્ને છેદ કા કહેવાય છે. 

અહ િં, XY એ વર્તુળન  છેદ કા છે. A અને B રખેા XY અને O કેન્દ્રવાળા વર્તુળનાિં છેદન બબિંદતઓ છે. 

 

 

 

 

સ્પર્શ અને ત્રિજ્યા :  

વર્તળુના સ્પર્શબુબિંદત માિંથ  દોરલે  બિજ્ા રે્ બબિંદતએ સ્પર્શુકન ેલિંબ હોય છે. 

  અબહિં , XY રખેા એ  O કેબન્દ્રર્ વર્તુળને બબિંદત P માિં સ્પર્શે છે. રે્થ  OP⊥ XY થર્શે. 
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વતુશળના બહારનાાં ત્રબાંદુમાાંથી દોરલેા સ્પર્શક : 

  વર્તુળના બાહ્ય બબિંદત માિંથ  દોરલેાિં સ્પર્ુકોન  જોડન  લિંબાઈ ર્માન હોય છે .    

  અહ િં, O કેબન્દ્રર્ વર્તુળના બાહ્ય િાગમાિં P બબિંદત અિંબકર્ કયતું છે, જ ેબાહ્ય બબિંદત માિંથ  વર્તળુન ે

બે સ્પર્શુક PT અને PT’ ન  લિંબાઈ ર્માન છે.  

     

 

 

 

 

ર્વાલ 1) ન ચે આપેલ  આકૃબર્માિં 7 ર્મે . બિજ્ાવાળા વર્તુળના કેન્દ્રથ  25 ર્મે . અિંર્ર ેબબિંદત P માિંથ  સ્પર્કુો 

PT અને PT’ દોરવામાિં આવેલ છે ર્ો PT અને PT‘ ન  લિંબાઈ ર્શોધો ? 

    

 

 

 

જવાબ : અહ િં, વર્તુળન  બિજ્ા OT = OT’  =7 ર્ેમ ., OP = 25 ર્મે . અને ∠OTP = 900આપેલ છે. 

  કાટકોણ ΔOTP માિં, 

  (OP)2  = (OT)2 + (PT)2    

(25)2  = (7)2 + (PT)2  

(PT)2 = (25)2 −  (7)2     

   (PT)2 = 625 – 49 

   (PT)2 = 576 

      PT = 24  (બિંને બાજત  વગુમૂળ લેર્ાિં) 

  આપણે જાણ એ છ એ કે વર્તળુના બાહ્ય બબિંદત માિંથ  દોરલેા સ્પર્શકુોન  જોડ ર્ામન હોય છે. 

    PT = PT’  

   PT’ = 24 ર્ેમ . 

  આમ, વર્તળુના સ્પર્શુક PT અને PT‘ ન  લિંબાઈ 24 ર્ેમ . થર્શે.   
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ર્વાલ 2) ન ચે આપેલ  આકૃબર્માિં A, B અને C, O કેન્દ્રવાળા વર્તળુના િણ બાહ્ય બબિંદતઓ છે. સ્પર્શુકો AP, BQ 

અને CR અનતક્રમે 3 ર્ેમ ., 4 ર્ેમ . અને 3.5 ર્ેમ . લિંબાઈના છે. ર્ો Δ ABC ન  પબરબમબર્ ર્શોધો.  

 

 

 

 

જવાબ : આપલ ેમાબહર્  મતજબ O કેબન્દ્રર્ વર્તુળના સ્પર્શકુોન  લિંબાઈ AP =3 ર્ેમ ., BQ = 4 ર્ેમ . અને CR 

= 3.5 ર્ેમ . આપેલ  છે. 

    આપણે જાણ એ છ એ કે વર્તળુના બાહ્ય બબિંદત માિંથ  દોરલેા સ્પર્શકુોન  જોડ ર્ામન હોય છે. 

 AP = AR = 3 ર્મે . 

રે્વ જ ર રે્,       BQ = BP = 4 ર્ેમ . 

અને         CR = CQ = 3.5 ર્મે . થાય. 

રે્ પરથ ,       AB = AP + BP  

= 3 + 4 

= 7 ર્ેમ . .........................(1) 

        BC = BQ + CQ   

= 4 + 3.5  

= 7.5 ર્ેમ . .........................(2) 

        AC = AR + CR  

= 3 + 3.5 

= 6.5 ર્ેમ . .........................(3)  

ΔABC ન  પબરબમબર્  = AB + BC + AC   (પબરણામ 1, 2 અને 3 પરથ ) 

   = 7 + 7.5 +6.5  

   = 21 ર્મે . 

આમ, ΔABC ન  પબરબમબર્ 21 ર્ેમ . થર્શ.ે 
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ર્વાલ 3) ન ચે આપેલ  આકૃબર્માિં ∠AOB =500 છે, ર્ો ∠ABO અન ે∠OBT ર્શોધો ? 

 

 

 

 

 

જવાબ :   અહ , ∠AOB =500 અને OA ⊥ XY આપેલ છે. 

 ∠OAB = 900   (OA ⊥ XY પરથ ,) 

 ∠AOB + ∠OBA + ∠OAB  = 1800  ( બિકોણના િણયે ખતણાઓના માપનો ર્રવાળો )    

   50 + ∠OBA + 90  = 1800   

   ∠OBA   = 180 – 90 + 50   

   ∠OBA   = 180 – 140  

   ∠OBA   = 400  

  આમ, ∠OBA   = 400 થર્શ.ે 

ર્વાલ 4 ) ન ચે આપેલ  આકૃબર્માિં PAB છેદ કા છે અન ેPT સ્પર્શુ રખેા છે. જો PT =x ર્ેમ . PA = 4 ર્મે . અન ે

AB= 5 ર્મે . હોય, ર્ો x નતિં મતલ્ય ર્શોધો. 

  

 

 

જવાબ :  અહ , PA = 4 ર્ેમ . અને AB = 5 ર્ેમ . આપેલ છે. 

  PB  = AB + PA  

   = 5 + 4  

   = 9  

 PA × PB = PT2  

 4 × 9 =   PT2  

 36 =  PT2  

 PT = 6  (બિંને બાજત  વગુમૂળ લેર્ાિં) 

 PT = x = 6 ર્મે .  

આમ, x નતિં મતલ્ય 6 ર્મે . થર્શ.ે 
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ર્વાલ 5 ) ન ચે આપેલ  આકૃબર્માિં OT =7  ર્ેમ . અને OP =25 ર્મે  હોય, ર્ો PT ન  લિંબાઈ ર્શોધો. જો PT‘ 

વર્તુળનો બ જો સ્પર્શુક હોય, ર્ો PT’  અને   ∠POT ર્શોધો.  

  

 

 

 

 

જવાબ :  અહ  આપેલ માબહર્ માિં OT = 7 રે્મ . અને OP = 25 ર્મે  ર્થા ∠POT’ = 300 આપલે છે. 

  કાટકોણ ΔOTP માિં, 

(OP)2  = (OT)2 + (PT)2    

(25)2  = (7)2 + (PT)2  

(PT)2 = (25)2 −  (7)2     

  (PT)2 = 625 – 49 

  (PT)2 = 576 

  PT = 24 ર્ેમ .  (બિંને બાજત  વગુમૂળ લેર્ાિં) 

  PT = PT’   (વર્તુળના સ્પર્શકુોન  જોડના માપ ર્માન) 

  PT‘ = 24 ર્ેમ .  

  આપણે જાણ એ છ એ કે વર્તળુન ેસ્પર્શકુ એ સ્પર્શુ બબિંદત એ દોરલે  િ જ્ાને લિંબ હોય છે. 

   ∠POT’ + ∠OPT‘ + OT‘P = 1800    (બિકોણના િણયે ખતણાઓના માપનો ર્રવાળો) 

  ∠POT + 30 + 90 = 1800 

  ∠POT  = 180 – 90 + 30  

 ∠POT  = 180 – 120  

 ∠POT  = 600  

આમ, PT =24 ર્ેમ ., PT‘ = 24 ર્મે  અને ∠POT  = 600 થર્શ.ે 

 

 

 


